Kopij hervormde gemeente Nieuwpoort 

Zondag 15 april.
9:30 uur: Ds. C.M. Baan.
18:30 uur: Ds. W.F. Jochemsen uit Noordeloos.

Bij de diensten: Komende zondag hoop ik weer in ons midden voor te gaan. We staan stil bij Jezus die zegt: ‘Ik ben de Deur voor de schapen’. We lezen uit Johannes 10. Er is maar één weg van het leven, één toegang. Als we daar nu eens de accenten vanaf halen, dan komen we tot de echte vreugde van Pasen: er is een toegang, er is een weg tot het leven. ’s Avonds heb ik geruild met ds. Jochemsen uit Noordeloos. Gezegende diensten gewenst.

Zingen voor de dienst: Lied 299: 1 , 5 & 6 Zoals ik ben (‘s morgens) en Psalm 119: 57 (`s avonds). 
Collecten: 1. Algemene diaconie, 2. Werk van de Kerkrentmeesters 3. Werk van de Kerkrentmeesters.
Kinderoppas: H. v/d Graaf, C. de Bes en Tessa Bochanen.
Kerkauto: Richard v/d Dool, Arie Blom (`s morgens) en Wim van Renswoude (`s avonds).

Agenda: vrijdag 13 april: MuziekWoord begint om 19:15 uur.
Vrijdag 13 april: van 19:00 uur tot 20:00 uur verkoop van collectebonnen in de hal van de Vijverhof.
Zondag 15 april: na de avonddienst willen we onze God loven en prijzen door met elkaar enkele liederen te zingen. Doet u met ons mee!
Maandag 16 april: gebedskring bij Jan v/d Dool (binnenhaven 42) begint om 20:00 uur.
Donderdag 19 april: gemeenteavond om 20:00 uur in het Hervormd Centrum
Vrijdag 20 april: MuziekPoort begint om 19:15 uur.

Kerkklokradio: As. zondagavond 15 april kunt u weer luisteren naar een uitzending van het programma ‘Samen tot Gods eer’ van de regionale omroep Klokradio. Het is te beluisteren van 20:00 tot 22:00. In het eerste uur staan we stil bij (de symboliek van) cijfers en getallen in de Bijbel, met als thema: Tel je mee? Daarnaast luisteren we naar bijpassende liederen. In het tweede uur laten we uw verzoeken horen! We nodigen u van harte uit om tussen 20:00 en 21:00 uur te bellen met 0184-682422 en we noteren uw aanvragen. Bel gerust! Klokradio is te beluisteren via 107.0 FM (kabel 105.9, KPN glasvezel 1148, overige providers kan. 3077) maar natuurlijk ook via www.klokradio.nl. Ook ’s morgens kunt u luisteren, dan wordt de kerkdienst uitgezonden aangevuld met liederen en gedichten, van 9:00 tot 11:30 uur. Stem dus zondag af op Kerkklokradio!

MuziekPoort: Tot zat. middag 14 april 14:00 uur ontvangen we graag uw verzoekjes voor de uitzending van vrijdag 20 april die om 19:15 uur begint. Uw aanvragen zijn van harte welkom bij Janny Huisman, M.v.Coehoornsingel 43, tel. 602220 of Anje van Dijk, Binnenhaven 40, 06-23101886, anje.van.dijk@hetnet.nl. Uiteraard verlenen ook weer twee gastmedewerkers hun medewerking: Edwin Baelde voor de meditatie en Nelly v.d. Graaf draagt zorg voor de gedichten. Alle luisteraars wensen we alvast een fijn uurtje toe!

Verjaardag: Dirk Slob hoopt aankomende maandag 62 jaar te worden. We feliciteren hem van harte met zijn verjaardag. Hij waardeert het uiteraard als we hem middels een kaartje feliciteren met dit heugelijke feit: Nieuwstad 207, 4201 GN Gorinchem. 

Jaarplanning: Een tweetal activiteiten die op de jaarplanning staan, gaan niet door. Er stond huwelijkscatechese op het jaarrooster. Dit als kleine cursus voor stellen die korter of langer geleden getrouwd zijn en een (geloofs-)verdieping in hun huwelijk zoeken. Doordat er nog geen leiding gevonden was en we zelf de komende weken ook niet samen deze cursus zullen kunnen aanbieden, gaat dit voor de zomer niet door. We hopen volgend jaar wel deze cursus aan te bieden. Bij interesse als deelnemer of leiding, hoor ik graag alvast van u/jou.
Verder stond er voor 19 april een gemeenteavond en op 7 juni. In de kerkenraad hebben we ervoor gekozen om 7 juni niet door te laten gaan en alleen komende donderdag een gemeenteavond te houden. 

Gemeenteavond: Komende donderdag, D.V. 19 april hopen we een gemeenteavond met elkaar te hebben. U/jij bent van harte welkom om 20:00 uur in het Hervormd Centrum. De kerkrentmeesters en de diaconie zullen de jaarafrekening van 2017 presenteren. Na de pauze zal Henk van Merkerk zal namens het diaconaal platform een korte presentatie geven over diaconaal werk in onze gemeenten (Nieuwpoort/Langerak). 

Jubileum: Komende week, woensdag 18 april, hopen Anton en Lia den Hartog (Korte Tiendweg 18, 2965AP) 50 jaar getrouwd te zijn. We feliciteren hen alvast van harte en hopen op een gezegende en mooie dag. 50 jaar mochten jullie in voor- en tegenspoed met elkaar door het leven gaan. Daarin is niet alleen menselijke trouw zichtbaar, maar bovenal Gods trouw. Daarin is niet alleen menselijke liefde zichtbaar, maar bovenal Gods liefde. We bidden jullie Gods zegen toe, ook op de weg die voor jullie ligt.

Pastoraat: Getroost en blij, dankbaar en hoopvol, zo mogen wij ons voelen na Pasen. Jezus is opgestaan. De Heere God heeft Zijn Zoon verheerlijkt na het lijden. Dankzij wat er op Goede Vrijdag en Pasen gebeurt is mogen wij ook bij God horen en ook weten dat ook wij verheerlijkt worden na het lijden. De een ervaart dit leven misschien niet als een constante lijdensweg, de ander misschien meer. Hoe dan ook mogen we elkaar dragen in ziekte en verdriet en opdragen aan de Vader in de hemel. Hij draagt ons bovenal. Jezus zegt in Mattheus 10: ‘Worden niet twee musjes voor een penninkje verkocht? En niet een van die zal op de aarde vallen buiten uw Vader om. En ook de haren van uw hoofd zijn alle geteld.
Wees dus niet bevreesd, u gaat veel musjes te boven.’ Als ik die kwetterende musjes zie in de tuin, dan denk ik: ja, God is groot, Hij zorgt voor ons.

[bookmark: _GoBack]Tenslotte: We sluiten langzaam het winterwerk af. Op 6 mei ook in de dienst. We leven toe naar Hemelvaart en Pinksteren. In het bijzonder leef ik ook met de belijdeniscatechisanten toe naar Pinksteren. Met alle drie hoop ik deze weken ook persoonlijke gesprekken te voeren over hun eventuele verlangen om Jezus te belijden als hun Redder. We mogen bidden voor al het werk van deze winter, dat het vrucht mag dragen, maar in het bijzonder wil ik ook vragen voor gebed voor de belijdeniscatechisanten. Zodat ze met verlangen en blijdschap toe mogen leven naar Pinksteren.

Een hartelijke groet, ds. Christiaan Baan

 
