Kopij hervormde gemeente Nieuwpoort 

Zondag 8 december. (Tweede Advent)
9:30 uur: Ds. L. den Breejen uit Delft.
18:30 uur: Ds. C.D. Zonnenberg uit Ocht.

Bij de diensten: Komende zondag ben ik niet in Nieuwpoort. We heten twee gastpredikanten welkom. ’s Morgens hoopt ds. Den Breejen voor te gaan en ’s avonds ds. Zonnenberg. Gezegende diensten gewenst!

Zingen voor de dienst: Psalm 65: 1 (`s morgens) en Psalm 44: 1 (`s avonds).
Collecten: 1. Algemene diaconie, 2. Het werk van de Kerkrentmeesters,3. Hervormd Centrum en ’t Havenlicht.
Kinderoppas: J. Huisman, M. Blom en Marije Schakel
Kerkauto: Teunis Voormolen, Richard v/d Dool (’s morgens) en André v/d Vlist (‘s avonds).

Agenda: Vrijdag 6 december: Muziekwoord begint om 19:15 uur.
Maandag 9 december: catechisatie 12-14 jaar in het Hervormd Centrum om 19:00 uur.
Dinsdag 10 december: jeugdclub Immanuël begint om 18:30uur in het Hervormd Centrum.
Woensdag 11 december: Kaarsjesavond.
Vrijdag 13 december: kerkklanken begint om 19:15 uur.

Actie Interkerkelijke Evangelisatie Commissie: Op zaterdag 7 december willen we als Interkerkelijke Evangelisatie Commissie een huis aan huis brievenbus actie houden om de christelijke betekenis van het kerstfeest onder de aandacht te brengen. Wilt u ons alstublieft helpen (ca. 1,5 uur) bij de uitvoering daarvan? We beginnen met elkaar om 10.00 uur bij de Koningskerk. Wilt u/jij meedoen, dan verwachten wij u/jij om 10.00 uur in de Koningskerk.

Catechisatie: Op maandag 9 december zal alweer de laatste catechisatieavond gehouden worden van voor de Kerst. Na de Kerst zijn jullie van harte welkom bij ds. Westerink in Langerak in het Anker. Dit begint een half uur vroeger, dus dan ben je welkom om 18:30 uur. De eerste avond in het nieuwe jaar is op maandag 13 januari. Het is fijn om samen met Nieuwpoort en Langerak catechisatie te hebben, daardoor hebben we ook een mooie groep. We mogen biddend en betrokken om onze jongeren heen blijven staan!

Kaarsjesavond: D.V. woensdag 11 december is er de jaarlijkse kaarsjesavond in Nieuwpoort. Wij openen weer de deuren van onze kerk. Van heinde en verre brengen mensen op zo´n avond een bezoek aan onze kerk en daar zijn wij blij mee. Ook u wordt weer uitgenodigd om even te komen kijken, te luisteren en anderen te ontmoeten. Hopelijk tot dan! 

Verkoop collectebonnen: vrijdag 13 december is er weer van 19:00 uur tot 20:00 uur verkoop van collectebonnen in de grote zaal van de Vijverhof.

MuziekPoort: De uitzending van D.V. vrijdag 20 december zal in het teken van advent en kerst. Houdt u er rekening mee met uw verzoekjes? Graag inleveren voor zat. 14 dec. bij de bekende adressen.

Vacatures kerkenraad: We zijn dankbaar dat de broeders Piet van der Maas en Ab van der Ham de vrijmoedigheid mochten krijgen om hun roeping voor ouderling aan te noemen. Hiermee zijn alle komende vacatures vervuld. Wat een grote genade dat God mensen in de gemeente geeft die taken op zich mogen nemen. Draagt u hen en de gehele kerkenraad op in uw gebeden.

Jubileum: Huib en Wil van der Graaf (Vlietzicht 218, 2965 CG) hopen op 9 december 65 jaar getrouwd te zijn. Dit wordt ook wel het briljanten huwelijk genoemd. Een harder materiaal bestaat er niet op aarde. Duurzamer en schitterender kan het niet. Briljanten worden geslepen door elkaar. Soms kan dit een pijnlijk proces zijn. Maar uiteindelijk komt het de glans ten goede. De glans komt echter pas als er licht in valt. En zo mag Gods licht ook in jullie leven schijnen. Zo heeft Hij beloofd mee te gaan in de hoogten en diepten en belooft Hij er in de toekomst ook te zijn! Van harte gefeliciteerd en Gods zegen op jullie verdere weg!

Pastoraat: Piet van der Graaf (Binnenhaven 36a, 2965AC) is weer thuisgekomen uit het ziekenhuis. We danken hiervoor, maar bidden ook dat hij en zijn gezin Gods kracht en nabijheid mogen ervaren in de weg die voor hen ligt. Ook mevrouw van As (Liesdel 33, 2965 AR) is weer uit het ziekenhuis gekomen. We danken en bidden om kracht en herstel. Gerrit de Vos (Graafland 63, 2964BK G-A) is vorige week opgenomen in het ziekenhuis. Hij heeft een bacterie in zijn longen, op het moment van schrijven verslechterd zijn situatie nog. We hopen en bidden dat de medicijnen mogen aanslaan en er snel verandering mag komen in zijn situatie. Ook voor Petra en hun gezin. 
Als u in deze tijd kerstkaarten gaat versturen, denk dan ook aan ons gemeentelid Ditje Ooms in Leerdam: D. Ooms – Buijs, Lingesteynplantsoen 18, 4141GH LEERDAM. Zo mogen we omzien naar elkaar en elkaars lasten dragen in gebed en in betrokkenheid. Omdat we weten dat we allemaal mensen zijn die uit genade leven en het mogen zoeken bij die Ene bron van leven, waar we ook mee te worstelen hebben!

[bookmark: _GoBack]Tenslotte: We leven toe naar Kerst. Uit onderzoek blijkt dat rond de 80% van de mensen die niet naar de kerk gaan op persoonlijke uitnodiging best een keer willen komen. Uit onderzoek blijkt ook dat slechts 5% van de kerkgangers wel eens iemand uitnodigt om mee te gaan naar de kerk. Verzwijgen we het, plannen we om de diensten heen, denken we al te weten wat de ander zal zeggen? Of mogen wij ook zijn als een ster in de nacht, die mensen de weg wijst naar Jezus Christus. Daarbij moest ik denken aan dit lied van Sela, voor onszelf, maar ook voor de mensen om ons heen:
‘Wijs mij de weg naar Bethlehem,
het lijkt zo eindeloos ver.
In deze nacht hoor ik een stem,
zie ik een licht, een ster.
Vertel mij dan tot wie ik ga;
een Koning, kwetsbaar klein,
die wacht tot ik naar binnenga
om dichtbij Hem te zijn.’

Een hartelijke groet, ds. Christiaan Baan

