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Welkom en opening 	
	
Vijfde thema: ‘Advent in het Nieuwe Testament’ (Lucas 1: 26 - 38)
Vers 26 – 27 		Huis van David   
· Bij de aankondiging van de zwangerschap van Maria komt de engel Gabriël. Deze engel kennen we uit het Bijbelboek Daniël. Het is een belangrijke boodschapper van God. Hij brengt een ongelooflijk goed bericht aan Maria. Maria was een eenvoudige vrouw, de aanstaande van een timmerman met de naam Jozef. Ze woonden in Nazareth. Een even eenvoudig dorpje in Galilea. Vermoedelijk was Jozef veel aan het bouwen aan grotere bouwprojecten in de omgeving. Daar waren veel vakmensen voor nodig. Juist in de tijd dat de trouwplannen er waren, maar Jozef en Maria nog geen gemeenschap met elkaar gehad hadden kwam de aankondiging van de Messias.  
· Wat maakte Jozef en Maria nou zo speciaal? In de kerkgeschiedenis zijn er allerlei theorieën (lees: dwaalleren) ontstaan over de zondeloosheid of andere aspecten die hen zo bijzonder maakten. In vers 27 zien we het enige belangrijke: Jezus was de erfgenaam van Jozef, een afstammeling van David. Gezien de familiebanden en haar naam, zouden we kunnen stellen dat Maria uit de priesterstam (van Levi) kwam. Maar in Hebreeën wordt juist van Jezus gezegd dat Jezus geen priester was vanwege zijn afstamming vanuit de Levieten, maar vanuit zijn oorsprong bij God. Dat maakt Hem tot de ultieme Hogepriester. (Hebreeën 7: 16) Logischer is dat de dubbele stamboom in de Bijbel (Mattheus 1 & Lucas 3) die op David terug gaat geldt voor Jozef en Maria beiden en dat in Maria de Davidische en de Levitische lijn samenkomt.
· Naast de afstamming van het koningshuis van David kunnen we wel stellen dat hun eenvoudige geloof en hun band met God de Vader belangrijk geweest moet zijn. We lezen dat niet letterlijk terug in de Bijbel, maar in hun houding waar we van lezen in Lucas 1 wordt wel duidelijk dat ze zich afhankelijk opstelden van God. En ook het geloof wat we zien in de lofzang van Maria geeft ons inzicht in het hart van Maria. 
1. Wat is jouw beeld van Jozef en Maria? 
2. Wat zegt dat over je eigen houding in het leven en in het geloof? 

Vers 28 – 31 		Hij zal de naam Jezus hebben   
· De engel groet Maria met de woorden dat ze genade heeft gekregen van God. Ze wordt de meest bevoorrechte vrouw genoemd. Anders dan bij Zacharias is het geen ongeloof in de reactie van Maria. Maar nieuwsgierigheid en ze wil er meer van weten, ondanks de ongelooflijk onwerkelijke gebeurtenis die haar overkomt. In deze woorden van de engel zal vooral de ontzetting gegroeid zijn over het bericht dat ze zwanger zou worden. Er staat opvallend genoeg niet bij hoe en door wie. Ze krijgt al wel te horen dat het een zoon zal zijn en hoe hij moet heten. 
· De naam Jezus wordt vanuit de hemel bepaald. Als er in de Bijbel namen gegeven worden door God Zelf, dan dragen ze altijd een betekenis in zich. Maar ook vaker gebeurt het dat namen een profetische betekenis krijgen (denk aan Mozes: ‘uit het water gered’). Jezus gaat terug op Jozua. Het betekent: de Heere redt! Verlossing, redding of zelfs overwinning zit opgesloten in de betekenis van dit woord. En dat komt tot ultieme vervulling in wie Jezus is en wat Hij zou komen doen. 
3. Wat roept het bij je op als je leest in vers 28 wat de engel tegen Maria zegt? Begrijp je Maria haar reactie? 
4. Wat betekent de naam Jezus voor jou?
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· In deze verzen wordt heel duidelijk dat Jezus niet zomaar een mens was, maar de lang beloofde koning in het ‘huis van David’. Dat wil zeggen dat Hij uit het nageslacht van David kwam, een verre nazaat. De belofte uit 2 Samuel 7: 12 – 16 aan David komt in Hem tot vervulling. In die tekst uit Samuel lezen we over het eeuwige koningschap. Deels kwam dit in vervulling in de nakomelingen van David die koning werden, maar nooit zo volledig als God had beloofd. In deze woorden van Gabriël wordt duidelijk dat die lang verwachte koning van Israël nu geboren zou gaan worden. Er wordt gezegd dat Hij groot zal zijn en de Zoon van de Allerhoogste genoemd zal worden. In dat woord zit de betekenis van erkenning. Hij zal erkent worden als die lang beloofde Koning en Zoon van God. Het zijn bijzondere woorden, waarin we veel ontdekken van de identiteit van dit kind wat geboren ging worden. Dit sluit direct aan op de profetieën in het Oude Testament. Maar ook laat zien dat het zo bijzonder en onmogelijk niet voorspeld was. God overtrof de stoutste verwachtingen door letterlijk Zijn eigen Zoon geboren te laten worden via een eenvoudige jonge vrouw. 
· Deze Messias zou koning worden over het hele huis van Jakob. Dus het hele volk. Terwijl van David gezegd wordt dat hij koning werd over Juda (2 Samuel 2: 4). Het is dus een allesomvattend koninkrijk wat hier gesticht wordt. Niet eentje die weer op zal gaan in de conflicten van deze wereld, maar een rijk wat geen einde zal hebben.
· Opvallend is dat nog niet duidelijk wordt hoe dit kind tot stand komt. Dat Jezus erkent zou worden als Zoon van God zou nog niets zeggen over Zijn conceptie. In de verzen die volgen gaan Maria en de engel hier verder op in.
5. Wat hebben we al gezien van die erkenning van Jezus? 
6. Dat Jezus’ Koningschap geen einde zal kennen, zie je dat in deze wereld?
Vers 34 - 38 		Zwanger van de Heilige Geest
· We zien in vers 34 een hele terechte vraag van Maria. Hoe kon Maria zwanger worden en een zoon krijgen als ze nog nooit gemeenschap met een man had gehad? In de Bijbel kennen we wel wonderbaarlijke zwangerschappen van onvruchtbare vrouwen of vrouwen die al een hoge leeftijd hadden. De wonderbaarlijke zwangerschap van Elizabeth uit Lukas 1 ligt vers in het geheugen. Maar daar kwam altijd een man aan te pas. Kennelijk besefte Maria wel dat het niet ging om een aankondiging van een kind wat ze in de toekomst met Jozef zou krijgen. Er zat iets in de aankondiging van de engel, waardoor voor haar duidelijk was dat na dit gesprek haar zwangerschap ook zou gaan beginnen. We noemen dat goddelijke autoriteit. Maar het duidt ook op het geloof van Maria, dat ze geloofde dat het echt ging gebeuren. 
· In de vroege kerkgeschiedenis wordt het christelijk geloof juist op dit punt wel aangevallen. De maagdelijke ontvangenis. Dat kan toch immers niet?! En voor Joden (en later voor moslims) zou het idee dat God seksuele omgang had met een mens niet te verkroppen zijn. Van invloed was de Griekse godsdienst, waarin men stellig overtuigd was dat goden met vrouwen seksuele omgang hadden. Voorwaarde hiervoor was dat ze maagd waren. Opvallend is echter dat voor Maria haar maagdelijkheid eerder een sta-in-de-weg was, dan een logische voorwaarde voor haar zwangerschap. Bovendien lezen we in de tekst niets van seksuele omgang. We lezen dat het een heilige gebeurtenis is, waarbij de kracht van de Allerhoogste Maria zou overschaduwen. Geen man komt hier aan te pas en geen Jood had dit vanuit het Oude Testament aan zien komen en geen heidens geloof zou dit verklaren. Dit is God die aan Zijn nieuwe Schepping begint. Dit is Hij, die mens wordt. Het grootste wonder van de hele mensengeschiedenis.
· Maria krijgt van de engel de bevestiging in de zwangerschap van Elizabeth. Dat is het bewijs wat ze mag gaan zien van de woorden die ze nu hoort. Pas als ze bij Elizabeth is zal ze haar lofzang zingen. Nu is Maria vermoedelijk vooral overweldigd door het nieuws. Maar in vers 38 reageert Maria wel in geloof. Ze stelt zich beschikbaar voor Gods plan. Met haar eigen lichaam. Ze stemt er mee in. Wat een genade van God dat Hij mensen zo wil gebruiken en het hen ook voorlegt, alvorens Hij Zijn plannen met hen uitvoert. 
7. Wat vind je van Gods plan om een kind uit Maria geboren te laten worden?
8. Zou Maria’s reactie in vers 38 ook model kunnen staan voor alle christenen?
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